附件1：

关于地方注协开展会计师事务所
综合评价工作的指导意见

为深入贯彻落实国务院办公厅《关于进一步规范财务审计秩序 促进注册会计师行业健康发展的意见》（国办发〔2021〕30号）（以下简称国办发30号文件）精神，切实引导会计师事务所提升执业质量，推动行业实现高质量发展，现就地方注册会计师协会（以下简称地方注协）开展会计师事务所综合评价工作提出以下意见：
一、加快推进综合评价制度建设
地方注协立足当地行业实际及发展需要，自主决定是否在本地区开展会计事务所综合评价工作。地方注协开展综合评价工作，要依据中国注册会计师协会（以下简称中注协）《会计师事务所综合评价排名办法》（会协〔2021〕22号），制定本地区会计师事务所综合评价办法，推动构建全行业上下贯通的会计师事务所综合评价制度体系，切实解决会计师事务所综合评价认识不统一、制度不明确、标准不一致等问题。
制定会计师事务所综合评价办法，应当深入调研，广泛听取各方意见。会计师事务所综合评价办法应当明确评价条件、评价指标、评价流程以及披露信息等内容。会计师事务所综合评价办法应当经理事会表决通过，方可正式发布实施，并报中注协备案。会计师事务所自愿参加本地注协组织的会计事务所综合评价。
二、优化完善综合评价指标
会计师事务所综合评价指标应遵循可量化、可比较、可信赖原则，既要避免采用主观指标，又要改变采用收入规模等单一指标进行评价排名的做法。
会计师事务所综合评价指标要围绕会计师事务所收入、内部治理、资源、处理处罚等四个维度展开，以10个左右为宜，以全面反映会计师事务所的发展成效、发展质量、发展能力和发展问题。在确定具体评价指标时，地方注协要与中注协保持动态趋同。各地可结合当地实际，对评价指标进行个别调整。
三、坚持综合评价工作公开透明
开展会计师事务所综合评价工作，要做到评价办法公开、评价结果公开、评价信息公开。
地方注协要在网站、会刊等媒体上公开会计师事务所综合评价办法，方便各方了解；要将会计师事务所综合评价排名结果进行公示，主动接受公众监督；要在发布评价排名结果的同时，对外披露年度业务收入、注册会计师数量等会计师事务所基本信息，分所数量、统一经营机构收入等市场、客户选择会计师事务所时非常关注的重要信息，以及与会计师事务所执业质量密切相关的重要信息，如执业超过5年且年龄在60周岁以内的注册会计师数量、近年处理处罚情况等。
地方注协要高度重视各方对会计师事务所综合评价工作，特别是评价结果的意见与建议，不断强化对投诉举报信息的监督检查，及时解决和回应市场及公众关切。
四、强化综合评价宣传应用
会计师事务所综合评价是引导行业持续健康发展的重要风向标和指挥棒，也是加强会计师事务所事前事中事后监管，更好发挥行业财会监督作用的重要抓手，地方注协要高度重视会计师事务所综合评价工作的宣传以及评价结果的分析与应用。
要注重新媒体宣传，增进监管部门、市场、公众对会计师事务所综合评价工作的全面了解和价值认同，不断提升会计师事务所综合评价工作的知名度和影响力。要强化对外沟通协调，推动会计师事务所综合评价排名结果成为有关部门及单位招投标的重要参考。要密切学术界联系，引导专家学者恰当运用会计师事务所综合评价数据及信息开展各种研究工作。
五、建立健全综合评价工作机制
会计师事务所综合评价工作政策性强，涉及面广，工作量大，质量要求高。地方注协要充分结合实际，建立一套行之有效、推动会计师事务所综合评价制度落地实施的有效机制。
一方面，要着力完善内部工作机制。建立会计师事务所综合评价责任分工机制，压实各方责任；建立评价数据获取及审核机制，确保评价数据质量；建立评价过程监督机制，保证数据测算和排名结果准确无误；建立评价工作底稿留存机制，确保评价工作可追溯、可核查；建立信息安全保障机制，切实做好评价信息保密工作；建立意见跟踪反馈机制，不断总结工作经验，持续完善工作措施。
另一方面，要健全外部协调沟通机制。建立纵向沟通机制，强化与中注协的互动与交流，及时反馈和解决会计师事务所综合评价工作中遇到的实际问题；建立横向沟通机制，主动将会计师事务所综合评价工作融入当地财政中心工作，积极争取相关部门的理解和支持。
鼓励地方注协结合当地实际，探索开展具有地方特色的会计师事务所专精特新评价排名。
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